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ПРАКТИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ № 6
Тема занятия:   Изучение и осмысление проблемы свободы и ответственности личности.
Цели занятия: 
1. Учебная

Формирование и закрепление знаний обучающихся о свободе, как условии самореализации личности.

Умения: выявлять основные проблемы свободы.
Знания:  характеристику выбора и ответственности. 

      2.Развивающие

Способствовать развитию представления об ограничениях свободы через выбор и ответственность.
         3.Воспитательные

Воспитать всесторонне развитую личность.

Формируемые компетенции СД(б), СД(у), Лаб.Д, Леч.Д, Ф:
ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.
ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.
ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения возложенных на него профессиональных задач, а также для своего профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.
ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.

ОК 7. Брать ответственность за работу членов команды (подчиненных), за результат выполнения заданий.

ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать и осуществлять повышение своей квалификации.
ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.
ОК 10. Бережно относиться к историческому наследию и культурным традициям народа, уважать социальные, культурные и религиозные различия.

ОК 11. Быть готовым брать на себя нравственные обязательства по отношению к природе, обществу, человеку.
ОК 12. Организовывать рабочее место с соблюдением требований охраны труда, производственной санитарии, инфекционной и противопожарной безопасности.

ОК 13. Вести здоровый образ жизни, заниматься физической культурой и спортом для укрепления здоровья, достижения жизненных и профессиональных целей.
СД(у):
ОК 14. Сформировать мотивацию здорового образа жизни контингента.

ОК 15. Организовывать обучение и контроль знаний и умений подчиненных.

ОК 16. Создавать благоприятную производственную среду в трудовом коллективе.

Лаб.Д: 

ОК 12. Оказывать первую медицинскую помощь при неотложных состояниях.
Интеграционные связи:  История, Литература, Обществознание, Культура речи, Право
Формы и методы:

Индивидуальная и групповая работы, фронтальный опрос, самостоятельная работа по алгоритму действий.

Оснащение занятия: Электронный дидактический материал по теме (приложение №1) 
Основная литература

	№ п/п
	Наименование
	Автор (ы)
	Год, место издания
	Кол-во экземпляров

	1.
	Основы философии [Электронный ресурс] : учеб. для мед. училищ и колледжей. - Режим доступа : 
	Ю. М. Хрусталёв
	Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2014
	индивидуальный доступ для каждого обучающегося


Дополнительная литература

	№ п/п
	Наименование
	Автор (ы)
	Год, место издания
	Кол-во экземпляров

	1.
	Основы философии [Электронный ресурс] : учебник - Режим доступа : 
	В. Ш. Сабиров
	Москва : Флинта, 2018
	индивидуальный доступ для каждого обучающегося

	2.
	История философии: вводный курс [Электронный ресурс] : учеб. пособие. - Режим доступа : 
	О. В. Козлова
	Москва : Флинта, 2017
	индивидуальный доступ для каждого обучающегося

	3.
	Философия [Электронный ресурс] : учебник. - Режим доступа : 
	Ю. М. Хрусталёв
	Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2015
	индивидуальный доступ для каждого обучающегося


СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ

	№
	Этапы занятия
	Код форми-руемых компе-тенций
	Время

	1.     
	Организационный момент.
	Леч.Д ОК 1-2

Лаб.Д ОК 1-2

СД(б) ОК 1-2

СД(у) ОК 1-2

Ф ОК 1-2
	5 мин.

	2. 
	Целевая установка. Мотивация учебной деятельности.
сформировать и закрепить знание обучающихся о свободе, как условии самореализации личности
	Леч.Д ОК 2-5
Лаб.Д ОК 2-5
СД(б) ОК 2-5
СД(у) ОК 2-5
Ф ОК 2-5
	5 мин.

	3.
	Контроль исходного уровня знаний
Студент должен озвучить все термины и основные определения и характеристики этих терминов.

1. Что такое свобода?
2. Что такое моральная свобода?

3. Что такое политическая свобода?

4. Что такое нормы поведения?

5. В чем заключается свобода и необходимость?

6. Что такое ответственность?

7. Назовите виды ответственности.
	Леч.Д ОК 3-5,11
Лаб.Д ОК 3-5,11
СД(б) ОК 3-5,11
СД(у) ОК 3-5,11
Ф ОК 3-5,11


	 20 мин.

	4.
	Методические указания к проведению самостоятельной работы (актуализация опорных знаний). 

1. Ознакомиться с новым материалом. (приложение №2)

- составить план

2. При работе с электронным дидактическим материалом сделать следующие записи: (приложение №1)

- Философское понимание свободы.

- Свобода и необходимость.

- Выбор и ответственность за его последствия.
	Леч.Д ОК 8,10,11

Лаб.Д ОК 8,10,11
СД(б) ОК 8,10,11
СД(у) ОК 8,10,11
Ф ОК 8,10,11


	5 мин.

	5.
	Самостоятельная работа студентов.

1. Изучить дидактический материал: текст  №1 «Сартр о свободе человека» и текст № 2 «Свобода и коммуникация по К. Ясперсу» (приложение №3)
2. Охарактеризовать понятие свободы с точки зрения авторов.

3. Сравнить понимание свободы Сартра с пониманием свободы Ясперса
	Леч.Д ОК 6-8

Лаб.Д ОК 6-8
СД(б) ОК 6-8
СД(у) ОК 6-8
Ф ОК 6-8
	35мин.



	6.
	Осмысление и систематизация полученных знаний и умений                                                                                             

1. Что такое свобода?

2. Что такое необходимость?

3. Всегда ли совпадает потребность и необходимость?
	Леч.Д ОК 7-10

Лаб.Д ОК 7-10
СД(б) ОК 7-10
СД(у) ОК 7-10
Ф ОК 7-10
	10мин

	7.
	Подведение итогов занятия. Выставление оценок с комментариями                                                                      
	Леч.Д ОК 2,10-13
Лаб.Д ОК 2,10-14
СД(б) ОК 2,10-13
СД(у) ОК 2,10-16
Ф ОК 2,10-11
	5мин.

	8.
	 Домашнее задание.                                                                       

1. Подготовка к семинару № 7.

2. Ответить на вопросы:

- Что такое система?

- Как можно вписать общество в систему?
	Леч.Д ОК 6-8

Лаб.Д ОК 6-8
СД(б) ОК 6-8
СД(у) ОК 6-8
Ф ОК 6-8
	5 мин.


Учебная дисциплина «Основы философии»

Методические рекомендации для студентов к  практическому занятию № 6
Тема:  Изучение и осмысление проблемы свободы и ответственности личности.

Цели занятия сформировать и закрепить знание обучающихся о свободе, как условии самореализации личности

Студент  должен  уметь: выявлять основные проблемы свободы.

Студент должен знать: характеристику выбора и ответственности.
Методические указания по выполнению самостоятельной работы
	№ п/п
	Этап
	Ориентировочное время
	Методические указания
	Форма отчетности

	1
	Работа с методическими материалами
	5 мин.
	1. Ознакомиться с новым материалом. (приложение №2)

- составить план

2. При работе с электронным дидактическим материалом сделать следующие записи: (приложение №1)

- Философское понимание свободы.

- Свобода и необходимость.

- Выбор и ответственность за его последствия.
	План 
Конспект 

	2.

 
	 Выполнение практических заданий   


	35 мин.
	Самостоятельная работа студентов.

1. Изучить дидактический материал: текст  №1 «Сартр о свободе человека» и текст № 2 «Свобода и коммуникация по К. Ясперсу» (приложение №3)
2. Охарактеризовать понятие свободы с точки зрения авторов.

3. Сравнить понимание свободы Сартра с пониманием свободы Ясперса
	Письменные ответы на вопросы   


Домашнее задание:

1. Подготовка к семинару № 7.

2. Ответить на вопросы:

- Что такое система?

- Как можно вписать общество в систему?
Литература: 
	1.
	Основы философии [Электронный ресурс] : учеб. для мед. училищ и колледжей. - Режим доступа : 
	Ю. М. Хрусталёв
	Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2014
	индивидуальный доступ для каждого обучающегося


Приложение № 1
Электронный дидактический материал по теме:

Изучение и осмысление проблемы свободы и ответственности личности.
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Приложение № 2
Изучение и осмысление проблемы свободы и ответственности личности.
Новая этическая идея связана с проблемой соотношения свободы и ответственности личности.

Ожесточенные споры, ведущиеся вокруг проблемы свободы со времен Античности, в XX в. приобрели особую остроту.

Лозунг свободы «не мешайте действовать» восходит к эпохе буржуазных революций XVII-XVIII вв. Путь к нему проложила критика различного рода феодальных регламентации. Развитие капитализма вплоть до наших дней сопровождается требованиями обеспечения для личности разнообразных «свобод». Свобода стала трактоваться как основная ценность буржуазно-либерального общества. Близка к этому позиция французского экзистенциалиста Ж. П. Сартра, который не делал различия между бытием человека и его свободой. Согласно Ж. П. Сартру человек находится в определенной ситуации, в рамках которой он должен сделать соответствующий выбор. Всякого рода принуждение извне не отменит свободу человека, ибо он всегда имеет поле возможностей для своего выбора. Для Ж. П. Сартра свобода есть абсолютная ценность.

Эта позиция была весьма популярной вплоть до последней четверти XX в. Ситуация резко изменилась после появления в 1979 г. книги немецко-американского философа Г. Ионаса «Принцип ответственности. Попытка разработки этики для технической цивилизации». С тех пор появилось несколько тысяч публикаций, авторы которых обращали внимание на относительный характер свободы как ценности, на то, что свободу необходимо объединить с ответственностью.

Основополагающим Принципом этики понятие ответственности стало лишь в 80-е г. XX в.

Можно выделить Две концепции ответственности: классическую и неклассическую. Согласно классической концепции субъект действия несет ответственность за его последствия. Как носитель ответственности субъект должен быть самостоятельным и свободным; мы еще раз убеждаемся, что свобода и ответственность взаимосвязаны. Субъект действия должен быть в состоянии предусмотреть последствия своих действий, а это возможно лишь тогда, когда он действует самостоятельно, а не в качестве «винтика». Наконец, субъект действия должен отвечать перед кем-то: перед судом, начальником, Богом или своей собственной совестью. Отвечать приходится за содеянное, за последствия действий, которые ставят их субъекта в положение обвиняемого. Этика ответственности - это этика поступка; если поступок не состоялся, нет и ответственности.

Там, где субъект выступает участником группы, где из-за разделения функций невозможно предусмотреть последствия своих действий, необходима новая, неклассическая концепция ответственности, ибо в описанной ситуации классическая концепция теряет свою применимость из-за того, что условия ее правомерности не выполняются. Субъект действия ответствен теперь изначально не за неудачи своих действий в рамках заданной организационной структуры, а за успех порученного дела. Несмотря на неопределенность, субъект решает задачу правильной организации дела, управления ходом его осуществления; теперь ответственность связана не с абсолютной свободой человека, а с нормами и функциями демократического общества.

Приложение № 3
Дидактический обучающий материал

Текст №1: Сартр о свободе человека

Остро ставит вопрос о сущности человека, о его предназначении Ж.П. Сартр. Сущность человека, по его мнению, заключается в ничто. Что такое, по Сартру, ничто? Дело в том, что бытие человека не совпадает ни с одним своим конкретным проявлением. Ничто - это то, что не есть что-то, а есть лишь условие любого что-то. Человек - бесконечно открытая потенциальность; его ничто - это признак его универсальности и возможность свободы. Ничто - онтологический эквивалент свободы.

Человек всегда стремится от сущего к должному, к возможному. «Человек, - писал Сартр, - это прежде всего проект, который переживается субъективно, а не мох, не плесень и не цветная капуста. Ничто не существует до этого проекта, нет ничего на умопостигаемом небе, и человек станет таким, каков его проект бытия». Человек творит из ничто своей экзистенции.

«Ничто» переживается как одиночество, душевная пустота, страх, беспокойство, тревога, тоска и т.п. Эти чувства приносят человеку душевную боль, но в то же время не дают ему впасть в равнодушное самоубийство. Они побуждают человека задуматься о смысле жизни и, следовательно, творить новое бытие,

Все зависит от самого человека; ничто может привести его либо к опустошению души, к гибели, либо к обновлению бытия.

И в конечном счете человек, по Сартру, отнюдь не изолированный индивид. Да, общество, «другие - это ад», это ограничение моей свободы; да, моя личная свобода является единственной основой ценностей.

Да, свою свободу и свою ответственность человек должен выстрадать и осознать индивидуально. И все же, как пишет Ж. П. Сартр в своих «Дневниках», «свобода не есть стоическая отстраненность от любви и благ вообще». Напротив, она предполагает глубокую «укорененность в мир». Бесспорно, «индивид свободен над этой укорененностью; именно над толпой, над нацией, над классом, над своими друзьями: он остается один». Но в любом случае «личность должна обладать содержанием», подчеркивал Ж.П. Сартр.

Текст №2: Свобода и коммуникация по К. Ясперсу

Важным понятием философии Ясперса является свобода.

Ясперс пишет о свободе так: "Нет свободы вне бытия самости. В предметном мире нет ни места, ни отверстия, где бы она могла поместиться".

-Или человек как предмет исследования - или человек как свобода".

-Свобода не может быть познана, она никоим образом не может мыслиться объективно".

По Ясперсу, экзистенция - это и есть свобода. В результате своих размышлений Ясперс формулирует вывод: познание - дело науки, свобода - дело философии.

Человеческое бытие у Ясперса, так же как и у Хайдеггера, есть всегда "бытие с другими". Ясперс пишет об этом так: "Мы представляем себе этот изначальный феномен нашего человеческого бытия следующим образом: мы суть то, что мы суть, только благодаря общности взаимного сознательного понимания. Не может существовать человек, который был бы человеком сам по себе, просто как отдельный индивид".

Разрешить вопрос о связи разума и экзистенции (свободной души) Ясперс пытается на той почве, на которой с самого начала строилось его учение: на почве коммуникации. Общение людей, связь их с себе подобными - это структурный момент человеческого бытия. Вне коммуникации невозможна, стало быть, и физическая и душевная свобода человечества. Таким образом, высшая форма коммуникации предстает теперь как способ соединить просветленный разум и "темную душу" человека. "Если экзистенция - это бытие, то разум вносит в нее начало понимания, освещения изначально темного бытия". Коммуникацию рассматривает Ясперс как один из основных моментов экзистенции. "Сравнение человека с животным, - пишет он, - указывает на коммуникацию как на универсальное условие человеческого бытия. Она настолько есть его всеохватывающая сущность, что все то, что есть человек и что есть для человека... обретается в коммуникации..."

Поскольку не существует экзистенции вне коммуникации, постольку - согласно выше рассмотренной тождественности экзистенции и свободы - вне коммуникаций не может быть и свободы. Вступление в коммуникацию - разумеется, экзистенциальную - является условием свободы личности.

Ясперс пишет: "Моя собственная свобода может существовать только тогда, когда свободен также и другой. Изолированное или изолирующееся самобытие остается простой возможностью или исчезает в ничто".

С точки зрения Ясперса, коммуникация - это не то общение, в котором человек играет определенные социальные роли. В экзистенциальной коммуникации обнаруживается, что такое сам "актер", кто играет разные роли.

Экзистенция, по Ясперсу, не может быть опредмечена, но она может "сообщаться с другой экзистенцией", и коммуникация, возможность сообщения с другим индивидом, возможность быть понятым, услышанным и является критерием, по которому свободу и экзистенцию можно отличить от произвола и своеволия.
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